

马太福音第 13 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 13 章

问题：有耳可听的，就应当听：应该作如何解释

马太福音 11:14 如果你们愿意接受，约翰就是那位要来的伊莱贾。 15 凡是有耳的，就应当听！

马可福音 4:3-9 3 「你们听啊！有一个撒种的出去撒种。 4 撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了。 5 有落在土浅石头地上的，土既不深，发苗最快， 6 日头出来一晒，因为没有根，就枯干了。 7 有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了，就不结实。 8 又有落在好土里的，就发生长大，结实有三十倍的，有六十倍的，有一百倍的。」 9 又说：有耳可听的，就应当听

可这句话，当时在场听祂说话的人，有些其实是没有真正在听的，他们并没有真正明白或接受耶稣讲的道。所以耶稣把听众区分为有听见的，和没有听见听的，就应当听！」

耶稣来到世上，帮助他们了解真理，同时也来审判那些不听真理的人。当上帝说话，祂所说的话，对某些人来说是救赎，对另一些人来说则是审判。

在《启示录》也有八次基本上是相同的话，说：「凡有耳的，就应当听。」（启二 7, 11, 17, 29；三 6, 13, 22；十三 9）其中七次是圣灵叫约翰写信给七教会结束的话；圣灵所说的话是非常重要的，所以人人都应该听。最后的一次是论到末世的时候，兽与圣徒争战，圣徒要坚持信心和忍耐，当然也是非常重要的，非听不可。

《启示录》廿二章 20 节这样说：『是了，我必快来！』……」主再来是信徒的美好期盼。信徒都应该盼望主再来；主也必定会再来，因此我们要时时准备好，随时可以见祂，「有耳可听的」就是唤醒我们，要听主的话，要做好准备。

有耳可听的，就应当听；世上还有很多的聲音，我们都会听得见，好些人对应当听的话，听而不闻，把福音拒诸门外；把圣经的教导，当听不见。无法真正听见耶稣的信息，就无法在心里扎根，也不能持久，一旦遭遇患难或迫害，就容易放弃。而真实能够进入人心的，在于听道者能够专注聆听，同时能够分辨虚假的言论，神国的奥秘是属灵的事，有属灵耳朵的很快就会听见和听得明白。

马太福音 13 章

第 1 节到 23 节里，主耶稣讲了七个比喻：

撒种的比喻：四种土地是人四种不同的心。撒种的是同样的人，撒的种子也同样是神的道，但因着人用不同的心、不同的态度来接受神的道，撒种在路旁，飞鸟来把它吃尽了。印证了撒旦在看不见的灵界里一直在做工的事实。每一次神的道、神的种子撒下来的时候，飞鸟就立刻来，而且来的目的是把它吃尽。我们不做醒、不认真、很多的祝福祝福就留不下来。

撒种浅石头地里：「土既不深，发苗最快；日头出来一晒，为道遭受患难和受到逼迫时，他立刻就跌倒了。我们对神的道接受得非常表面，神的话对我们的感动和影响都是非常表面和暂时的，等到逼迫来临时，就会跌倒。」

撒在荆棘里，说到荆棘长起来，就把种子挤住了。人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑、和别样的私欲、进来把道挤住了，就不能结实」。人听了道，走开以后，被今生的思虑、钱财、宴乐挤住了，便结不出成熟的子粒来」。最后这句话：「便结不出成熟的子粒来」。

撒种在好土里，以致长大结实，才能够被神收在仓里，收到永恒、存到永世。这是我们的挑战，也是我们的提醒。

12 节，凡有的还要加给他，叫他有余，凡没有的，连他所有的，也要夺去。这是指已经认识天国福音的人，可以更多的从神那里去明白福音的大能，得到福音，不明白天国的道理，上帝把他曾经听过的也要拿走，人受到一般世俗，社会的影响，甚至说受到撒旦引诱，连原本接触到有限的福音，最后也都不能够留下。

13 节，看也看不见，听也听不见，也不明白。指人心一旦被好东西占住了，反而听不见神的声音。人一生的果效，是由心发出的。所以我们要保守自己的心，胜过保守一切。我们要时常思想，什么占据我的心？

16 节，你们的眼睛是有福的，因为看见了；你们的耳朵也是有福的，因为听见了。

24-30 节，耶稣用麦子和稗子的比喻对门徒说，天国好像人撒好种在田里，及至人睡觉的时候，有仇敌来，将稗子撒在麦子里就走了。好麦子刚强壮胆，更要坚持为主持守真道，不被罪所绊倒。在这个世界里面，真真假假，非常混乱。必须等到世界的末了，上帝才会

差遣天使，来收拾这混乱的局面。信徒保持洁净，与罪恶分别开来，时刻警醒，不被稗子所缠扰。

天国又好像网撒在海里，到世界的末了，天使要将义人和恶人分别出来。作为天国的门徒，既然明白耶稣是弥赛亚，就应该传递这样的福音信息。

天国好像一粒芥菜种，有人拿去种在田里。这原是百种里最小的，等到长起来，却比各样的菜都大，且成了树，天上的飞鸟来宿在他的枝上。

天国好像面酵，主耶稣一再提醒我们，在神的国未实现前，信徒们并非完美，且可能受各种罪恶和错误教训的影响，甚至有人自称是奉主名传道，却是主从来不认识的人。所以信徒要常接受圣灵光照，明白圣经真理，不因人假意的爱心，虚伪的虔诚跌倒；才能在真理混乱，难分黑白的世代中，作主的精兵。芥菜种和面酵原本很小甚至不起眼的东西，会有数十倍，百倍的成长。当我们委身成为门徒，在神的国度里，也许觉得自己很渺小，不算什么。但是若我们愿意完全顺服，在神的事工上，与神同工，所带出来的结果，往往超过人的想象。

我们一起祷告，

阿爸父神，帮助我们，挪走占据我们，你不喜欢的心思意念。帮助我们，使我们的生命能够成长，时常更新。愿世人都能认识你。求你祝福我们，祝福你说的话，让你的话都落在好土裡，有耳可听的，就应当听！打开我们心里的耳朵，听见你今天对我说话。

奉耶稣名祷告，阿们！

撒种的比喻

13 那一天，耶稣从房子里出来，坐在海边。² 有很多人聚集到他那里。于是，他上船坐下来，众人都站在岸上。³ 他用比喻对众人讲了许多事，说：“有一个撒种的出去撒种。⁴ 撒的时候，有的落在路旁，小鸟飞来就吃掉了。⁵ 有的落在泥土不多的石地上，因为泥土不深，很快就长起来。⁶ 但太阳一出来，就把它晒干，又因为没有根就枯萎了。⁷ 有的落在荆棘里，荆棘长大了，就把它挤住。⁸ 有的落在好土里，结出果实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。⁹ 有耳的，就应当听。”

用比喻的目的

¹⁰ 门徒上前问耶稣：“你对他们讲话，为甚么用比喻呢？”¹¹ 他回答：“天国的奥秘，只给你们知道，却不给他们知道。¹² 因为凡是有的，还要给他，他就充足有余；凡是没的，就连他有甚么也要拿去。¹³ 因此，我用比喻对他们讲话，因为他们看却看不见，听也听不到，也不明白。¹⁴ 以赛亚的预言，正应验在他们身上，他说：

‘你们听是听见了，总是不明白；
看是看见了，总是不领悟。
¹⁵ 因为这人民的心思迟钝，
用不灵的耳朵去听，
又闭上了眼睛；
免得自己眼睛看见，耳朵听见，
心里明白，回转过来，
我就医好他们。’

¹⁶ “你们的眼睛是有福的，因为可以看见；你们的耳朵是有福的，因为可以听见。¹⁷ 我实在告诉你们，曾经有许多先知和义人想看你们所看见的，却没有看到，想听你们所听见的，却没有听到。

解释撒种的比喻

¹⁸ “所以你们要听这撒种人的比喻。¹⁹ 凡是听了天国的道却不明白的，那恶者就来把撒在他心中的夺去。这就是撒在路旁的。²⁰ 那撒在石地上的，就是人听了道，立刻欢欢喜喜地接受，²¹ 可是他里面没有根，只是暂时的；一旦为道遭遇患难，受到迫害，就立刻跌倒了。²² 那撒在荆棘里的，就是人听了道，有今世的忧虑和财富的迷惑把道挤住，结不出果实来。²³ 那撒在好土里的，就是人听了道，又明白了，结出果实来，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。”

稗子的比喻

²⁴ 耶稣对他们另外讲了一个比喻，说：“天国好像人把好的种子撒在田里。²⁵ 人们睡了的时候，他的仇敌来把稗子撒在麦子中间，就走了。²⁶ 到了发苗吐穗的时候，稗子也显出来。²⁷ 仆人都前来问家主：‘主人，你不是把好的种子撒在田里吗？那些稗子是从哪里来的呢？’²⁸ 他回答：‘这是仇敌所作的。’仆人问他：‘你要我们去拔掉它吗？’²⁹ 他说：‘不用，因为拔稗子的时候，恐怕也把麦子连根拔出来。³⁰ 收割之前，让它们一同生长。到了收割的时候，我会吩咐收割的工人先拔掉稗子，捆起来，留着焚烧，却要把麦子收进我的仓里。’”

芥菜种和面酵的比喻

³¹ 耶稣又对他们讲了另外一个比喻，说：“天国好像一粒芥菜种，人拿去把它种在田里。³² 它是种子中最小的，但长大了，却比其他的蔬菜都大，成为一棵树，甚至天空的飞鸟也来在它的枝头搭窝。”

³³ 他对他们讲了另一个比喻：“天国好像面酵，妇女拿去放在三斗面里，直到全团发起来。”

解释稗子的比喻

³⁴ 耶稣用比喻向群众讲了这一切，他所讲的，没有不用比喻的。³⁵ 这就应验了先知所说的：

“我要开口用比喻，

把创世以来隐秘的事说出来。”

³⁶ 耶稣离开群众，进到屋里，门徒前来问他：“请你给我们解释田里稗子的比喻。”³⁷ 他回答：“那撒好种子的是人子，³⁸ 田就是世界，好种子就是属天国的人，稗子就是属那恶者的人，³⁹ 撒稗子的仇敌是魔鬼，收割的时候是这世代的终结，收割的工人是天使。⁴⁰ 稗子怎样被拔掉用火焚烧，在这世代终结的时候，也是一样。⁴¹ 那时，人子要差派他的使者，把一切使人犯罪的事和不法之徒，从他的国中拔掉，⁴² 丢进火炉，在那里必要哀哭切齿。⁴³ 那时，义人在他们父的国中，要像太阳一样的照耀。有耳的，就应当听。”

其他的比喻

⁴⁴ “天国好像藏在田里的宝贝，有人发现了，就把它藏起来，高高兴兴地离去，变卖了他的一切，来买那田地。”

⁴⁵ “天国好像一个商人，搜罗宝贵的珍珠。⁴⁶ 他发现了一颗极贵重的珍珠，就离去，变卖了他的一切，来买那颗珍珠。”

⁴⁷ “天国又好像一个网，撒在海里，网到各样的鱼。⁴⁸ 网满了之后，人就把网拉上岸，坐下来把好的拣出，收藏起来，不好的就丢在外面。⁴⁹ 这世代终结的时候，也是一样。那时天使要出去，把恶人从义人中分别出来。⁵⁰ 丢进火炉，在那里必要哀哭切齿。”

⁵¹ “这一切你们明白吗？”他们回答：“明白。”⁵² 耶稣说：“所以，每一个作天国门徒的经学家，就像家主从宝库中拿出新和旧的东西来。”

耶稣在本乡遭人厌弃

⁵³ 耶稣讲完了这些比喻，就离开那地方。⁵⁴ 他回到自己的家乡，在会堂里教导人，众人都惊奇，说：“这个人的智慧和能力是从哪里来的呢？”⁵⁵ 他不是木匠的儿子吗？他母亲不是马利亚，他弟弟不是雅各布、约瑟、西门和犹大吗？⁵⁶ 他妹妹不是都在我们这里吗？他这一切是从哪里来的呢？”⁵⁷ 他们就厌弃耶稣。耶稣对他们说：“先知除了在本乡本家之外，没有不受人尊敬的。”⁵⁸ 因为他们不信，他就不在那里多行神迹了。”

《马太福音》第13章是耶稣教导的比喻篇，其中包含了许多比喻和教训，这些比喻的内容深刻且充满属灵意涵。这一章节的核心主题是神国的来临以及对听者心态和回应的挑战。以下是对该章节的描述、详细解释、神学思想和属灵影响的分析。

1. 比喻的开始 (13:1-9)

这一段描述耶稣在湖边向群众讲道，他用一个“撒种的比喻”来教导人们：

撒种的比喻：

一位农夫撒种，有的种子落在路旁，被鸟吃掉；有的落在石头地上，因为没有根，干枯了；有的落在荆棘中，被荆棘挤住了；还有的落在好土里，结实百倍。

解释与属灵含义：

这个比喻说明了神话语的不同反应。种子代表神的道，而土壤则象征不同的心态和环境：

- **路旁的土壤**象征心硬的人，听见神的话但不接受。
- **石头地**象征那些听到神的话并初信，但因困难与试炼而放弃。
- **荆棘中的土壤**代表那些因世俗的忧虑和财富而被挤压，未能结出果实。
- **好土**代表那些接受神话语并且将其付诸行动，结出果实的人。

2. 比喻的解释与神秘性 (13:10-17)

当门徒问耶稣为何用比喻讲道时，耶稣解释说，比喻是用来启示真理的，但对于那些不愿意听从神话语的人，这些比喻则是隐藏的。耶稣引用了以赛亚书的预言，表明对那些心眼封闭、耳朵聋的人，神的话语是难以理解的。

神学思想：

耶稣的教导强调了心灵的开放与接受对于理解神国奥秘的重要性。只有那些渴望听从神的人，才能够真正领悟和经历神的国度。

3. 比喻的进一步阐释与其他比喻 (13:18-52)

耶稣进一步解释了撒种比喻的含义，并接着讲解了其他几个比喻。

- **稗子的比喻 (13:24-30)**：这个比喻描述了好种和稗子在田里共同成长，主人并未立即除掉稗子，因为等到收割时再分开。这比喻象征神国中好与坏并存，最终会有审判分别。
- **芥菜种和酵母的比喻 (13:31-33)**：这两个比喻强调神国的开始虽然微小，像芥菜种一样，但最终会成长得很大，改变世界。酵母比喻则显示神的国度能在社会中悄然发展并带来改变。

- **宝贝和珍珠的比喻** (13:44-46): 这两个比喻说明了神国的价值超越一切，值得人为了它放弃所有其他的东西。
- **网的比喻** (13:47-50): 这个比喻指出，神的国度最终会在审判中将义人与恶人分开，类似于渔民捞起的鱼分选。

4. 结语 (13:51-52)

耶稣问门徒是否理解这些比喻，并指出，懂得这些比喻的人像一位家主，能够从旧的和新的事物中取出宝贵的东西，象征着对神国奥秘的理解，使他们能够将旧约与新约的真理融合，带给世人智慧。

神学思想

1. **神国的奥秘与启示**: 耶稣的比喻教导神国的性质并非表面上可见，而是隐藏在简单的日常生活中，需透过圣灵的启示来理解。这种神国的奥秘并非所有人都能接受，只有那些心灵柔软的人，愿意接受和顺服神的人，才能够进入神国的真实。
2. **种子与收成的关联**: 比喻强调信仰的响应与成果。神的话语不会白白返回，而是会在开放的心中结出果实。这点强调了人的响应和行动对神国的建立至关重要。
3. **神的耐心与最终的审判**: 撒种的比喻和稗子的比喻也显示了神在容忍罪恶和不义的时候，祂是有耐心的，但最终会带来审判，分别义人和恶人。

属灵影响

1. **心态的重要性**: 这些比喻提醒信徒，心态决定了是否能接受神的话语，这促使信徒检视自己对神话语的态度，并寻求一个能够接纳和理解神话语的柔软心灵。
2. **对神国的期盼与努力**: 耶稣所描绘的神国既是现在的，也是未来的。虽然神国现在还处于一个发展的过程中，但信徒应当怀有期盼，并为神的国度来临而努力。
3. **生活中的见证**: 神国虽然起初像芥菜种或酵母一样微小，但它在信徒的生命中可以逐渐扩展，影响周围的世界。这提醒信徒应当在日常生活中活出神的国度，成为世上的盐与光。

总结来说，马太福音 13 章的比喻揭示了神国的奥秘，并对信徒的生活、信仰响应及心灵状态提出了挑战。这些比喻深刻地触及了信徒如何理解和回应神的话语，以及如何在日常生活中见证神国的真实与价值。